
Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 
 
Sitzungsprotokoll vom 25.04.2023 
 
Zeit: 18 Uhr bis 19.35 Uhr 
Ort: Pergola QGH 
 
 
Anwesende:  David A., Melisa K., Bernadette T., Katharina M., Claudia K., Theo L., Karin S.  
 
Protokollführer/in:  Nicole G. Vorsitz:  Nicole G. 
 

Traktanden 
1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
2. Rasenmäher schleifen Manuela S. 
3. Pilzsubstrat Carmen R./Manuela S. 
4. Anschaffung eines neuen Dengelstockes, dringend Bettina T. 
5. Infos für die Nutzgartenmitglieder Nicole G. 
6. 4 Alustühle fehlen Martin Z. 
7. Reservationskalender Martin Z. 
8. Kleine Sensen-Sicheln maschinell scharfschleifen Theo L. 
9. Langbeete: Keine Dodi, Kürbisse, Zuchetti Theo L. 
10. Langbeete: Keine separate Jauchefässer oder Kompostdepots Theo L. 
11. Jauche ab Ende Mai Franziska B. 
12. Samenbestellungen Claudia K. 
13. Jäten, Kompost Karin S. 
14. Bewilligte Anschaffungen alle 
15. Nicht bewilligte Anschaffungen alle 

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt und verdankt. 

2. Rasenmäher schleifen Manuela S.  
Der rote Handrasenmäher sollte geschliffen werden, wir sind anfangs Saison. Im Heilkräutergarten 
mähen wir die Umrandung, er schneidet leider nicht mehr. 
Anmerkung von Martin Z.: Rasenmäher schleifen bei Papini Feinschleiferei – Rasenmäherservice, 
Papini Maurizio, Steinhaldenring 4, 8954 Geroldswil, Tel 043 817 32 39. Firma kontaktieren und 
Transport organisieren. Ich hatte noch keinen Kontakt mit der Firma, werde das aber übernehmen. 
Diskussion: Der rote Rasenmäher mäht sehr gut. Wir haben 2 weisse und 1 roten Rasenmäher. 
Wieviele brauchen wir? Lieber einer der sehr gut mäht, als keinen (Kosten!). Martin soll die 
Rasenmäher testen und dann ohne weitere NG-Sitzung als Ansprechperson Werkzeuge entscheiden.  

3. Pilzsubstrat Carmen R./Manuela S. 
Fine Funghi schicken in der Regel eine Mulde mit einem Kubikmeter (m³): Hierfür würde ein Platz von 
ca. 6 m Breite und 6–8 m Länge zur Lagerung benötig – je nachdem wie hoch man das Substrat 
auftürmt. Das Substrat müsste diese Saison, also bis im Herbst gelagert werden. Die Würmlihätten 
sicherlich Freude... 
Kosten: Das Substrat als solches ist gratis. Die Fine Funghi subventioniert auch noch den Transport 
des Altsubstrats ihrer Bio-Pilze. Es würden Transportkosten in der Höhe von CHF 350 für uns 
entstehen. 

https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2023/04/20230328-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf


Diskussion (in Abwesenheit der Antragstellerinnen):  
- Lagerung des Kubikmeter beim Kompost, rechts vom Baum, wo früher die Schnittabfälle der 

Schrebergärten waren, wo man mit dem Auto reinfahren kann. 
- Transportkosten: sind sehr hoch. Kann der Preis noch reduziert werden? Oder scheint er aber 

nicht weiter verhandelbar, da von der Firma schon selber «subventioniert». 
- Offene Fragen: Substrat kann erst ab Herbst genutzt werden? Gilt das Angebot nur jetzt? 

Wann wäre die nächste Lieferung?  
Abstimmung: Dem Vorschlag, etwas neues auszuprobieren (ob ab sofort oder erst ab Herbst), wird 
zugestimmt und damit auch den Kosten. 
Generell: Bei neuen Themen wie diesen, bitte selbst anwesend sein oder Stellvertretung schicken! 

4. Anschaffung eines neuen Dengelstockes, dringend Bettina T. 
Auf Anraten von Hans Grob habe ich mich an Martin Strub (https://www.sensen.ch) gewandt, er 
verkauft Dengelstöcke mit "Führungsschiene, drehbar" und Sitzbänkli (=ungefähr dasselbe Modell, 
wie das das uns Hans während Jahren zur Verfügung gestellt hatte). Kostenpunkt ca. Fr. 320.-. Martin 
Strub würde uns den Dengelstock anlässlich des Sensenkurses am 26.5. von Huttwil in der 
Stadtgärtnerei nach Zürich bringen, ich werde mich um die Abholung kümmern. Ich habe im Netz 
nichts Vergleichbares oder Besseres oder Günstigeres gesehen und vertraue dem Tipp von Hans 
Grob voll und ganz. Müsste an der nächsten Sitzung behandelt werden, damit der neuen Sensesaison 
nichts im Wege steht. Merci! 
Anmerkungen von Martin Z: Ausser der Dengelbank mit Dengelstock brauchen wir auch einen 
Dengelhammer (Kostenpunkt prima vista ca CHF 30–50). Das Problem, diese Aufwände sind in 
keinem Budget eingeplant. Wir brauchen diese Anschaffungen dringend, das schleckt keine Geiss 
weg. Ich habe am Samstag 22. April 2023 bei der Sensengruppe Zürich www.sensengruppe.ch einen 
Dengel- und Sensenkurs besucht. 'Meine' zum Sensenkurs mitgebrachte Sense ist gedengelt und 
einsatzbereit. Für das Dengeln der übrigen Sensen und Sicheln laufen Abklärungen. 
→ Das Thema wurde an der letzten Sitzung bereits genehmigt. 

5. Infos für die Nutzgartenmitglieder Nicole G. 
Ich werde öfters gefragt, wo die Ansprechpersonenliste ist oder ob ich die Telefonnummer eines 
Mitgliedes schicken könnte. Es gilt wie im ganzen Garten das Prinzip der Selbstverantwortung!  
Die Informationen sind auf der Webseite hinterlegt. Man muss sich einloggen, um auf diese 
Informationen zu gelangen. Das neue Passwort wurde im Februar-Newsletter verschickt. 
Liste der Ansprechpersonen ist aktualisiert und unter Verein/Gartengruppen/Nutzgarten abgelegt. 
Adressverzeichnis ist unter Verein/Mitglieder abgelegt. 

6. Vier Alustühle fehlen Martin Z. 
Ich musste am letzten Freitag leider feststellen, dass auf der Gästepergola 4 Alu-Stühle fehlen und 
seither nicht mehr aufgetaucht sind. Falls jemand aussergewöhnliche Aktivitäten festgestellt hat, soll 
er mir das bitte melden. Es ist leider nicht das erste Mal, dass Gegenstände aus unserem Garten 
gestohlen werden. Was ist vorzukehren, um Risiken zu mindern? 
→ Thema nicht für NG, sondern den ganzen Verein. 

7. Reservationskalender Martin Z. 
Bitte immer Kontaktdaten eintragen, damit der verantwortliche Organisator kontaktiert werden kann, 
wenn es etwas zu belobigen oder auch zu bemängeln gibt. 

8. Kleine Sensen-Sicheln maschinell scharfschleifen  Theo L. 
Keine grossen Sensen! Der QGH kann in der Werkstatt der Stadtgärtnerei seine kleinen Sensen-
Sicheln scharfschleifen lassen: Werkstatt der Stadtgärtnerei Zürich, Herr Alex Pingeli, 
Fellenbergstrasse 198 (vis-à-vis Stadtgärtnerei), 079 913 24 82.  
Termin: vorab telefonisch vereinbaren, Sensen-Sicheln vorbeibringen/abholen. 
Kosten: pro Sensen-Sichel: ca. 45.– (Theo L. hat am 24. April 2023 mit Herrn Pingeli telefoniert) 
Diskussion: Volker hat bereits eine Sichel gedengelt, die wieder sehr gut schneidet. [Info nach der 
Sitzung: gemäss Volker sind alle Sicheln bereits einmal maschinell geschliffen worden.] 

https://docs.google.com/document/d/135egaWmGElgbbTqsl1xQwE7P_lASz37WfaIKamKjqRI/edit
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1FrSds5IZ8kHtClI0CW9lo1NojK3ZKMxG-iVlu-PgUQA/edit#gid=602874090


Weiteres Vorgehen:  
- Katharina M. schaut am Wochenende, ob sie allenfalls einen Schleifstein/Schleifmaschine von 

ihren Eltern übernehmen kann. 
- Theo lässt eine Sichel bei Herrn Pingeli Probeschfeifen 

9. Langbeete: Keine Dodi, Kürbisse, Zuchetti Theo L. 
Am Langbeet-Meeting vom Nov. 2022 wurde von den Anwesenden bestimmt, dass keine Dodi, 
Kürbisse, Zuchetti in den Langbeeten gepflanzt werden, das gilt auch weiterhin für alle Langbeete. 
Begründung: Diese Gemüse eignen sich nicht für unsere Reihen-Mischkulturen, die Dodi von Rey 
hatten sich 2022 hoch und dicht ausgewuchert und die in diesen Langbeeten vorgesehenen 
Mischgemüse-Reihen verkümmerten oder konnten schon gar nicht angepflanzt werden.  
Entscheid für dieses Jahr: Die bereits gepflanzten Dodis (6 Stück) müssen aus dem Langbeet 
entfernt werden. Eine alternative Pflanzstelle für dieses Jahr wird bei den ehemaligen 
Experimentierbeeten ausgesteckt (da, wo später das Tomatenhaus aufgestellt werden wird).  
Vorschlag für 2024: Rey muss ein eigenes Feld für die Dodi (analog Kürbisse usw.) beantragen. 

10. Langbeete: Keine separate Jauchefässer oder Kompostdepots Theo L. 
Diese sollen aus den Langbeeten entfernt werden. Begründung: Es ist QGH-Beschluss, dass Jauche 
und Kompost an den dafür bestimmten Plätzen zentral bewirtschaftet werden.  

- Jauche-Ansprechpersonen: Franziska B.  
- Kompost-Ansprechpersonen: Yves S., Pascale B., Manuele S. 
- Langbeete-Ansprechpersonen Susanne L., Theo L. 

Entscheid: Die separaten Jauchefässer und Kompostdepots müssen entfernt werden. 

11. Jauche ab Ende Mai Franziska B. 
Ich kümmere mich weiterhin gerne um die Jauche (zentral bewirtschaftet) für alle. Ich werde mich 
Mitte Mai auf Brennessel-Suche machen und die Jauche ansetzen. Dann sollte die Jauche Ende Mai 
bereit sein. Falls ihr denkt, dass sei zu spät, lasst es mich bitte wissen. Sereina ist nicht mehr dabei. 

12. Samenbestellungen Claudia K. 
Claudia K. weist nochmals nachdrücklich darauf hin, dass im Garten nur Bio-Saatgut und Bio-
Setzlinge verwendet werden. Wir behalten uns vor, konventionelles Saatgut nicht rückzuvergüten. 
Samenanbieter: Sativa, Zollinger, Bioläden oder Veg and the City 
Setzlinge bei: Dani und Judith Liechti auf dem Helvetiaplatzmarkt 

13. Jäten, Kompost Karin S. 
Am Aktionstag wurde sehr viel gejätet (grosses Dankeschön dafür) und beim Kompost deponiert. Ein 
Hinweis für Verbesserungen: Das Gejät 2–3 Tage liegen zu lassen, bis es etwas angetrocknet ist und 
dann zum Kompost zu geben oder zum Mulchen weiterverwenden. Das hat u.a. den Vorteil, dass die 
Erde an den Wurzeln dann besser abgeschüttelt werden kann und somit weniger Erde in den Beeten 
verloren geht. 

14. Bewilligte Anschaffungen alle 
• Fine Funghi (Carmen R.) CHF 350 
• Dengelstock (Bettina T.) CHF 320 
• Dengelhammer (Martin Z.) CHF 50 
• Kleine Sensen Sicheln (Theo L.) CHF 45 x 1 

 
• 6 Erdbeerpflanzen (Katharina M.) CHF 21.60 
• Knoblauch (Katharina M.) CHF 11.25 
• Erde für Tomatensetzlinge (Katharina M.) CHF 30.65 
• 25 Tomatenstangen (Katharina M.) CHF 48.75 



• 3 Schleifsteine (Katharina M.) CHF 15 
• Total Tomaten usw. (Katharina M.) CHF 127.25 

Diskussion zu den Tomatenstangen aus Stahl: bitte diese nicht wahllos im Garten verwenden. Sie 
sind vor allem für Gurken und Tomatenpflanzen gedacht. Ansonsten bitte Bambusstangen benutzen. 

• Langbeet 1+2: u.a. 3 Setzlinge afrikanischer Basilikum (Bernadette T.) CHF 50.45 

15. Nichtbewilligte Anschaffungen alle 
15 Salatpflanzen kaufen für Beet 9 (Hedwig P.) CHF 12.50 
Grund: Salat bitte ansäen! 

Nächste Sitzung 30.05.2023 

Traktanden an nicole.graf@gmx.ch bis 23.05.2023 

mailto:nicole.graf@gmx.ch
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